

El Correo de Gerona

Diario de avisos y noticias, independiente, ilustrado y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I

GERONA.—LUNES 30 DE OCTUBRE DE 1893

NUM. 245.

SUSCRIPCIONES.

Un año a la heb. 1'00 pta.
 El año de Girona, 1.º trimestre. 5' n.
 El primer y último trimestre. 15 "

PAGO
ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Albareda, 13-2.
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES.
Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquetes de 25 números 75

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
de

JOSE PINET ESCARPENTA

Participa á los padres de familia que en el actual reemplazo deban sufrir sus hijos el sorteo, que esta agencia hace las siguientes proposiciones admitiendo asegurados hasta el día 31 de Noviembre en la inteligencia que para garant el cumplimiento de los seguros, al efecto ha constituido en una casa bancaria la suma de 275 pesetas.

- 1.ª El asegurado depositará en la meritada casa bancaria la suma de 275 pesetas.
- 2.ª Verificado el sorteo si al asegurado le correspondiere por su número la escedencia de cupo quedan las 275 pesetas á disposición del señor Pinet.
- 3.ª Si le tocase servir en los ejércitos de la Península se devolverán al asegurado 150 pesetas.
- 4.ª Si por su número hubiera de servir en los ejércitos de Ultramar con el importe del depósito verificado es de obligación del señor Pinet la sustitución.
- 5.ª Además por precios convencionales se juega la suerte del servicio en la Península y se sustituye por Ultramar.

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA Y GALERA 2.ª.

Horas de despacho de 11 á 1.

GRAN SURTIDO DE ESTERAS DE TODAS CLASES

Dobles telas pita á 14 reales cana.
 Batabias " á 12 " "
 Batabias pita y cordelillo á 10 reales cana.
 Cordelito y pita lisa á 8 reales cana.
 En los precios mencionados vá incluido el trabajo para colocar las esteras.
 Se colocan esteras viejas á precios convencionales.
 Si los lectores de EL CORREO DE GERONA quieren surtir de alguno de los géneros arriba expuestos, pueden dirigirse á don José Lloret, antigua Posada de la Rosa.— Plaza de la Cort-Real.

Gerona

CONSTANTINO CANDELA

En este antiguo y acreditado establecimiento, tan conocido del ilustrado público gerundense, se expenden los tan renombrados turrones de GIRONA, legítimo de ALICANTE, los llamados de NIEVE y YEMA, verdaderas peladillas de ALCOY y un estenso y variado surtido de exquisitos dulces.

Se expende al por mayor y menor en Gerona, calle de Ciudadanos, entrada del «Centro de Unión Republicana.»

¡OJO! NO CONFUNDIRSE.

Se vende UNA CASA EN GERONA

Plaza de San Francisco, 18 esquina á la calle de San Francisco número 1. Informará don Jaime Oliver, Rambla de Estudios, 3, Barcelona.

PELUQUERÍA DE LA Real Casa

Agua Silvana vegetal para teñir el cabello. No tiene rival en el mundo, porque además de sus efectos maravillosos, no mancha ni perjudica lo más mínimo el cuero cabelludo.

Este asombroso y sorprendente espécimen se halla en venta en la ciudad Peluquería de la Real Casa.

Rambla de la Libertad-24 Gerona

Al por mayor y menor, grandes rebajas.

También está en venta en dicho establecimiento la

TINTURA AMERICANA INSTANTANEA

DE

José Puig, Rambla de Álvarez y calle de Abeuradors.

—GERONA—

CORSETERIA

de DOLORES VENT

Progreso 18, Entresuelo.— GERONA

ELEGANCIA



BUEN GUSTO

CORSÉ HIGIÉNICO Confeccionado expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

Confección de Corsés á medida de todas clases, precios y formas con habilidad verdadera.

¡OJO! CALZADO

Gran fábrica de galoches franceses al por mayor y menor.

Bueno

bonito

barato

bueno

bonito

barato

Calle de Santa Eugenia—38.

Monsieur Missé

Gerona

Relojería

DE

JOSÉ MONER

ESPECIALIDAD

EN

COMPOSTURAS

DE

TODAS CLASES

DE

RELOJES

SE GARANTIZAN

LOS

RELOJES

Y

COMPOSTURAS

DE ESTA CASA

Gerona

Ciudadanos 18.—Subida San Martín

Sección Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Serapión

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Siervas de San José.

AL RIFF

La misión de Europa está en Africa.
 Victor Hugo

Complázase de día en día la llamada cuestión de Melilla. Es el resultado lógico de la lucha por luengos siglos entablada entre la cruz y la media luna, es la segunda solución de continuidad entre el acto memorable de los Reyes Católicos con la toma de Granada y la batalla del 4 de Enero de 1860 con el tratado de Wad-Rás.

Hoy, después de 27 días, el gobierno español ha planteado la cuestión en su verdadero terreno. La imaginación popular, la exaltación patriótica pudo demandar medidas prontas, rápido y ejemplar castigo, pero la complicada máquina gubernamental del Estado moderno, exige espacio y tiempo para la resolución de

este problema de dignidad nacional y de cultura.

Hoy debe de llegar en las arenas áridas de Melilla el general Macías; en breve, formalizada la campaña, tomará el mando de las tropas el general López Domínguez.

Los periódicos todos llegados anoche en Gerona plantean el dilema de que al General López Domínguez no le queda otro recurso que el ministerio ó el mando del ejército de Africa.

Nosotros, apartados de la atmósfera de concupiscencias de los círculos políticos, creemos que el General López Domínguez, por su historia, por los recuerdos que dejó como coronel jefe de la secretaría de campaña en 1860, está llamado por el país á ocupar allí su puesto de honor.

En cuanto á la incompatibilidad de su cargo de ministro de la guerra y general en jefe del Ejército en Africa, recordaremos que el ilustre O'Donnell, conservó su carácter de presidente del Consejo de Ministros cuando por decreto de Noviembre de 1860 se le nombró general en jefe del Ejército en Africa.

Un ruego y una aspiración para terminar, que el ministro ilustre recuerde

que el General Calcedo y el Regimiento de Guipúzcoa tienen allí también su puesto de honor.

Gerona se lo ruega por tener en la

campaña nacional su porción de gloria, que por tradición le corresponde en la historia patriá.

LA REDACCION.

MELILLA

SUCESOS DEL 27. ÚLTIMAS NOTICIAS

La versión oficial facilitada esta mañana á los periodistas en el Ministerio de la Guerra, no añade nada nuevo importante á los detalles que anticipamos esta madrugada sobre los sucesos del 27. Como ya advertimos, aquellos detalles coinciden con los consignados en el parte que se dió al señor Sagasta. Lo único nuevo que dice el parte oficial es que las fuerzas nuestras que sostuvieron el tiroteo con los rifeños, después de dominar los fuegos del enemigo, se retiraron en buen orden.

La versión oficiosa que se ha dado á conocer hoy, explica el hecho como ocurrido del siguiente modo:

«Al repliegarse anoche las tropas á nuestros fuertes, en buen orden y sin muchas bajas, bastantes moros ocuparon algunas trincheras que habíamos comen-

zado á destruir; pero esta mañana acudieron algunas fuerzas de la guarnición y los desalojaron volviendo á ocupar las posiciones.»

El comandante del Conde de Venadito ha teleografiado á su jefe el ministro de Marina, acerca de la parte que le cupo en los hechos.

El telegrama del señor Diaz Morcu dice lo siguiente:

«A las tres y media de la tarde de ayer comenzó el fuego con el enemigo, disparando el crucero los cañones de tiro rápido, á una distancia de 1.500 metros. Después hizo fuego con la artillería de mayor calibre, á distancia de 3.000 metros. El fuego ha durado toda la noche, habiendo avanzado tanto los moros, que sus proyectiles llegaron á caer en la cubierta del barco.»

En el ministerio de la Guerra dan á los periodistas el siguiente telegrama oficial.

«El coronel del regimiento de Africa al ministerio de la Guerra:

Melilla 27, á las 11 noche.

«A medio día comenzaron los trabajos para la construcción de la batería y trincheras delante del fuerte de Camellos, por una compañía de ingenieros, protegida por una sección de tiradores con fusiles Mauser, el batallón cazadores de Cuba y una batería de montaña. Otra compañía de ingenieros, con penados, trabajó en el reduto; y la tercera compañía con otros penados, protegida por fuerzas de Borbón y Extremadura, seguía la construcción de la línea de trincheras de Rostrogordo á Cabrerizas.

«A las cuatro tarde el enemigo ha roto el fuego contra los nuestros desde sus trincheras, en todo el contorno del campo exterior. El general Margallo estaba en el fuerte de Camellos, y el general Ortega en el de Rostrogordo. Las fuerzas de Camellos consiguieron dominar el fuego del enemigo retirándose con orden.

«En Rostrogordo se reunió todo el regimiento de Extremadura.

«Suspendido el fuego del fuerte de Camellos, el general Margallo regresaba

á la plaza, y viendo que las tropas de Cabrerizas Altas y Rostregordo no se retiraban á los fuertes, fué á ordenarlo personalmente.

«El fuego ha cesado.

«El general Margallo queda en los fuertes.

«D. ta'les mañana».

En vista de la importancia de los sucesos todos los ministros se dirigieron á casa del señor Sagasta, y enseguida, bajo la presidencia de éste se reunieron en Consejo.

Ocupáronse los ministros, casi exclusivamente, de los sucesos de Melilla. El señor Pasquín dió cuenta de los telegramas recibidos, los cuales dicen que anoche el general Margallo quedó encerrado en el fuerte Camellos, que esta mañana salió nuevamente al combate, que quedó muerto en el campo y que esta tarde condujeron su cadáver á la plaza. Estos telegramas los firma el señor Días Moreu, y los ministros acordaron pedir confirmación de estas noticias al general Ortega.

Parece, sin que pueda garantizarse todavía, que el Consejo acordó, en vista de estos sucesos, que el general López Dominguez marche mañana á Melilla á dirigir las operaciones. Al general López Dominguez acompañará una escolta de caballería.

También acordó el Consejo el envío de todas las fuerzas que sean necesarias, y que el Boletín de la Gaceta publique un extraordinario con noticias oficiales, para evitar que se extravie la opinión con la publicación de noticias falsas.

El Consejo tomó otros acuerdos, pero los ministros se los reservan.

Muerte del general Margallo

Se ha publicado un suplemento de La Gaceta, consignando la muerte del general Margallo. Ocurrió el triste accidente al salir el general del fuerte de Cabrerizas. El cadáver ha sido llevado á la plaza.

Añade el extraordinario que después de este hecho el fuerte ha sido aprovisionado con todo orden.

Dicen también que continúa el fuego de cañón; que los riflenos han llegado hasta 20 metros del fuerte, y que hay varios heridos.

La Gaceta publica también un telegrama del coronel Casellas, comunicando la muerte heroica que ha sabido recibir el general Margallo al frente de las tropas, al salir del fuerte de Cabrerizas.

El comandante del «Conde de Venadito» confirma la existencia de heridos en nuestras tropas, pero sin precisar el número.

El cadáver del general Margallo ha sido llevado á Melilla.

El fuerte de Cabrerizas ha tenido que sostener vivísima lucha, teniendo necesidad de que se le aprovisionara.

El conve y ha podido retirarse luego en buen orden.

En el fuerte hay bastantes heridos.

El general Margallo intentó la salida del fuerte, cercado por el enemigo, antes de que llegasen fuerzas para proteger la operación.

Telegrama oficial

El señor Gobernador civil de esta provincia en cuanto recibió ayer el telegrama del Ministro de la Gobernación participándole la muerte del héroe general Margallo, mandó publicar el siguiente

BOLETÍN OFICIAL EXTRAORDINARIO DE LA PROVINCIA DE GERONA

GOBIERNO CIVIL

El Excmo. señor Ministro de la Go-

bernación en telegrama de 28 á las 11 y 1/2 noche, ma dice lo siguiente:

«Comandante Venadito al Ministro de Marina.—28,8 mañana.—Recibido 5 tarde.—A las tres horas y 50 minutos de la tarde de ayer, se ha roto el fuego de fusilería por la guarnición de Cabrerizas Altas y Bajas y momentos después un nutrido fuego de cañón por fuerte Camellos y apercibídomé de que un grupo algo numeroso acudía en la dirección del frente é izquierda del fuerte en construcción, rompí fuego cañón sobre fuerza enemiga á dos mil doscientos metros con los de tiro rápido, y á tres mil ochocientos metros sobre poblado de mezquita, logrando contener este grupo hasta las cinco y media de la tarde, en el intervalo dispararon cañonazos, los fuertes de Cabreriza Altas y Bajas, continuando los fuegos hasta las seis de la tarde. Durante la noche han hecho un nutrido fuego de fusilería contra el buque, dando en el costado varios proyectiles, centestándose en la misma forma.—General Ortega á Ministro de la Guerra.—Melilla.—Acabo de llegar á la Plaza, roto el fuego ayer á las tres y media de la tarde, ha continuado sin interrupción toda la noche; recibiendo auxilio de la guarnición de la Plaza, hemos hecho abandonar al enemigo las trincheras construidas en las que se habían establecido durante la noche: situación es grave, es urgentísimo el envío de grandes refuerzos.—Coronel Casellas á Ministro de la Guerra.—Melilla.—El General Margallo ha muerto heroicamente al frente de las tropas, al salir del fuerte Cabrerizas.—Melilla 28 y 50 tarde. Comandante de Cabrerizas altas: se retiraba en buen orden el convoy.—Hay en el fuerte algunos heridos, que intentó la salida con el General Margallo antes que llegase la fuerza protectora del convoy. Sigue sin cesar el fuego de cañón teniendo el enemigo gran número de bajas pero han llegado hasta veinte metros del fuerte de Cabrerizas.—La comunicación telefónica entre los fuertes y la Plaza, está interrumpida y facilito gente de mi buque para que hagan señales desde todos los fuertes y aseguren la comunicación día y noche entre ellos.—Reunido el Consejo de Ministros y leídos los anteriores telegramas, atendiendo que merece ser tenida en cuenta la impresión bajo la cual han sido redactados, adopto los acuerdos siguientes.—Aprobar la resolución tomada y ejecutada ya por el Ministro de la Guerra de embarcar hoy mismo para Melilla tres batallones de Cazadores y la brigada completa de Infantería en Cádiz y Málaga. Aprobar también la orden dada hoy por el Ministro de Marina para que el Crucero Alfonso doce salga de Algeciras para Melilla, disponer á propuesta del Ministro de la Guerra que embarque tan pronto como llegue á Málaga el Regimiento de Caballería de Santiago próximo á aquella ciudad, y que otras dos brigadas de Infantería esperen la orden dispuestas como ya están para embarcar también.—El General Macías saldrá de Málaga esta misma noche en el Crucero Isla de Cuba para encargarse del mando de la Plaza de Melilla mañana á primera hora.—Durante la deliberación del Consejo, S. M. la Reina hizo saber su deseo de presidirlo y los ministros se trasladaron en el acto á Palacio.»

«Madrid, 29 á las 2 m.—Ministro de Gobernación al Gobernador.—Recibidos aquí con la siguiente expectación é impaciencia los telegramas referentes á los sucesos de Melilla y los acuerdos del Consejo de Ministros, se formaron algunos grupos en el Centro de la población,

dándose vivas á España y al Ejército, pero sin promover el menor disturbio resolviéndose aquellos á las intimaciones de la autoridad sin necesidad de recurrir á la fuerza pública.»

Y con objeto de que el público tenga conocimiento exacto de lo ocurrido y no sea sorprendido por noticias exageradas que extravíen la opinión acerca de los ya sensibiles hechos de que se dá cuenta en los anteriores telegramas, se publican en este «Boletín» extraordinario, como se hará con todas las que sobre el asunto se reciban en este Gobierno provincia.

Gerona 29 de Octubre de 1893.—El Gobernador, Rafael F. Neda.

CRONICA.

Anteanoche se cometió un robo de bastante importancia, en la tienda de blondas y otros artículos propios de señoras que posee en la calle de Minal de esta ciudad doña Victoria J. J. J.

Los ladrones se conoce que entraron por la puerta de la escalera teniendo para llevar á cabo su propósito, que abrir un boquete en un tabique que separa aquella de la mencionada tienda.

Una vez dentro pudieron trabajar á sus anchas, pues así lo demuestra la cantidad de los objetos robados.

Consisten estos según nota que nos ha sido suministrada en 1 piza de piqué, entera; 1 de alconchado; 12 de varios tejidos; 9 enaguas; 2 cha'cos de los llamados brillantes; 1 docena cubre corsés; 2 docenas corsés; 2 cajas grandes, llenas de gorras; unes rosarios de plata; tres camisas de tela, bordadas; 8 escotes bordados; 6 pañuelos también bordados y veinte y cinco pesetas que encontraron en el cajón del mostrador.

Por más de que por parte de las autoridades se ha trabajado para dar con los autores del robo, no ha podido darse con ellos, que sepamos, hasta la hora en que escribimo' estas líneas.

Ayer tarde durante las horas de paseo la brillante banda de Guipúzcoa ejecutó escogidas piezas de su repertorio frente la casa Ayuntamiento.

El primero de los números ejecutados, fué el patriótico paso doble de la zarzuela «Cádiz» el que excitó el sentimiento patrio á los oyentes, que al final prorumpieron en aclamaciones de entusiasmo pidiendo la repetición, y dando algunos gritos de «Viva España.»

Nuestro querido amigo don José Gayete oficial del Gobierno de esta provincia, ha sido trasladado á la de Barcelona.

Sentimos la pérdida de tan digno funcionario, pues nuestro amigo había sabido captarse por su probidad y celo en el desempeño de su cargo, generales simpatías.

El celoso é inteligente Inspector de vigilancia señor Florensa ha sido declarado cesante.

Cuanto hayan tratado de cerca al señor Florensa de seguro sentirán su cesantía, pues li'ho señor con su incontestable tenacidad en contra de lo malo hecho, se había hecho acreedor á generales simpatías.

El señor Florensa, ostenta una brillante hoja de servicios, pues tanto en el cargo de Inspector de Vigilancia, el cual ha venido desempeñando con pequeños intervalos desde hace muchísimos años, como en el de jefe de una pequeña fuerza que durante la última guerra civil combatió en la Cerdeña á las huertas carlistas, le fueron confiados servicios de

importancia que cumplió siempre á la perfección y con toda fidelidad.

Sentimos verdaderamente la cesantía de nuestro amigo, viniendo ésta á demostrar la manera con que paga el Gobierno á quien bien le sirve.

Según nos ha manifestado un amigo nuestro llegado de Figueras ayer tarde, en cuanto se supo en aquella población por los periódicos llegados allí por la mañana, la heroica muerte del general Margallo, númeroo gentío fué agrupándose en la Rambla promoviendo con tal motivo una semi-manifestación, dándose algunos vivas á España y al Ejército.

Se nos dice que á ruego de los señores Gobernador civil y militar de esta provincia no se llevó á cabo ayer como estaba anunciada, la proyectada manifestación por los escolares de esta capital, la cual se ha aplazado para el miércoles próximo.

Al objeto de dar cabida á las últimas noticias de Melilla, cuestión palpitante y que tanto interés patrio han despertado, nos vemos obligados á reducir esta sección.

El baile celebrado anoche por la Sociedad «La Odalisca», estuvo concurridísimo, abundando el bello sexo.

Con un lleno colosal, púsose anoche en escena en nuestro teatro la preciosa ópera «Lucrezia Borgia», siendo muy bien recibido del público el tenor señor Español que cosechó abundantes aplausos.

Hoy la distinguida Sociedad «Licco Gerundense», celebrará un espléndido baile en sus salones, á las diez de la noche.

Teatro Principal

GLI AMANTI DI TERUEL

Esta in pirada y grandiosa producción, fué la escogida por la empresa, para debut de la compañía del Principal.

Ilustrados críticos tanto de España como del extranjero, li'nen emitido ya su opinión respecto al mérito de la obra, dando por resultado el estar casi unánimes al detallar las bellezas que la misma encierra.

La casa Ricordi ha dado patente muestra de que la producción mentada era de mano maestra, al ofrecer por la misma una cuantiosa suma para quedarse con la propiedad exclusiva.

Ante la expresión de tan preclaras inteligencias como las que han puesto en tela de juicio la producción de referencia, nos concretaremos en reseñar el desempeño que le cupo por parte de nuestros artistas, en la noche de su estreno, en el magnífico coliseo de esta capital.

Mucho antes de levantarse el telón, estaba el salón de espectáculos ocupado en gran parte por lo más distinguido de la sociedad gerundense. Los palcos principales y plateas presentaban magnífico aspecto, puesto que casi todos ellos estaban ocupados por hermosas y simpáticas pollitas que lucían lujosos y elegantes trajes cuya riqueza y hermosura formaban rico pendant con sus divinos rostros.

El sexo fuerte tenía también escogida representación y distraía su ansiedad de saborear las bellezas de Los Amantes, dirigiendo sus miradas hacia el dechado de hermosura que rodeaban los citados palcos.

Por fin, se presentó el simpático maestro señor Pulg y dió principio al ludio que es de los números mas lindos de tan celebrada producción, y la orquesta interpretó admirablemente, la triple dramática señora que posee una voz extensa y bien brada, y el tenor señor Simonetti canta con verdadera maestría aunque voz es de poco volumen.

También conquistó merecidos aplausos el barítono señor Ventura y dió maestría en el divino arte. Lo el bajo señor Merolos puesto que con gusto exquisito la plegaria del mo. El concertante nada más que

El primer acto, pasaremos pronto hasta oír la segunda audición. Del segundo, resultó superior el aria de la escena del árbol muy bien por del tenor y de graciaisísima por los

El duo del tercer acto, que es dada alguna el número culminante obra, fué ejecutado á maravilla.

Debido á la pobreza de la música y la completa inutilidad de los coros puede resultar el final de la obra. La tralato señorita Golden, aunque con mil de voz, demostró comprenderse por el que es en extremo difícil.

Después de oída otra audición, nos mos más extensos en la reseña.

SE venden muy baratos varios ros residuos de una sociedad cantil de ésta. Calle de las Bernardas número 7 piso 1.º frente las Pescaderías. Des'acho de las 9 de la mañana las 4 de la tarde.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesto que elabora don Andrés Famadas en esta ciudad, es sin disputa alguna mejor en su clase. Para los pedidos dirijirse á la Ronda de Santa Clara, número 9.—Gerona.

RECOMENDAMOS al público visitado acreditado establecimiento de rrones que el renombrado Constatandela posee en la calle de Ciudad entrada del «Centro de Unión Republicana».

TELEGRAMA

Servicio particular de

EL CORREO DE GERONA Bajas en nuestro Ejército Madrid, 29/11/1893. En el combate sostenido ante por nuestros soldados con las Riflenas desde las tres de latarde al anoche, tenemos que lamentar siguientes bajas en nuestro Ejército: El General Margallo, Cazadores de Cuba Sr. Cano, 3 artillos y varios soldados de infant'ria sin que pueda precisar el número de estos han perecido en el combate.

Entre el número de heridos, se ta el teniente de artillería hijo del de Caserta algunos otros jefes y 22 soldados. Se cree sin embargo, que las jas fueron en mayor número que las tadas.

Cable interrumpido No puede telegrafiar más detalles intersección del cable, que nos comunica con aquella plaza.

López Dominguez á Melilla El ministro de la Guerra general López Dominguez sale mañana para Melilla al objeto de encargarse de las tropas y dirigir las operaciones de guerra.

A incorporarse El Diario Oficial del ministerio de Guerra publica un Real decreto llamándose se incorpo' en á sus respectivos regimientos los soldados de todos los cuerpos que esten disfrutando licencia temporal indefinida y que no lleven tres años de servicio.

Excitación popular Aquí han causado gran excitación últimas noticia recibidas de Melilla de extraordinaria la indignación que producido.—A.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy lunes 30 de Octubre Tercera de abono LOS AMANTES DE TERUEL A las 8 y media

Imprenta de EL CORREO DE GERONA